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2024 年江苏省常州市小升初数学模拟试卷 

一、计算题（共 29 分） 

1．（8 分）直接写得数。  

＝ ＝ ＝ ＝ 

3.14×102＝ ＝ ＝ ＝ 

2．（12 分）脱式计算，能简算的要用简便方法计算。 

   

   

3．（9 分）求未知数的值。 

3x﹣9＝30  4：  

二、填空题（共 22 分） 

4．（2 分）第 19 届亚洲运动会将于 2023 年在中国杭州举行，杭州奥体博览城将成为这次亚运会的主场馆，

该场馆核心区占地面积为 1543700 平方米。横线上的数读作                ，改写成用“万”作单

位的数是            万。 

5．（3 分）一件衬衫，先提价 25%，再降价 25%，现价      原价（填“＞”“＜”或“＝”）。若要恢

复原价，应        （填“提价”或“降价”） 。 

6．（2 分）鞋的尺码指鞋底的长度，通常用“码”或“厘米”作单位，它们之间的关系可以用 y＝2x﹣10

表示（y 表示码数，x 表示厘米数）。淘气买了一双 34 码的鞋，鞋底长        厘米；笑笑的鞋底长

23 厘米，是        码。 

7．（2 分）15：       ＝1.25＝ ＝        %＝       ÷8。 

8．（3 分）如图，学校在小龙家的      偏      30°方向上，小龙家在学校的东偏南        度

方向上。 
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9．（2 分）一个立体图形从上面看到的形状是 ，从左面看到的形状是 。要搭成这样的立体图

形，至少要用      个小正方体，最多要用      个小正方体。 

10．（2 分）9 千克 80 克＝         千克 

平方千米＝       公顷 

2300 立方分米＝        立方米 

2 小时 15 分＝         时 

11．（2 分）一个圆柱的底面直径是 15cm，高是 8cm，这个圆柱的侧面积是           cm2；如图，一

个底面直径为 20cm，长为 50cm 的圆柱形通风管，沿着地面滚动一周，滚过的面积是          cm2。 

 

12．（2 分）如图，照这样排列，第 5 幅图有        块白色六边形；第      幅图有 30 块白色六边

形。 

 

13．（2 分）a＝b+1（a、b 都是不为 0 的自然数），a 和 b 的最大公因数是      ，a 和 b 的最小公倍数

是        。 

三、选择题（共 10 分） 

14．（3 分）下列算式中，（  ）得数小于 。 

A．  B．  C．  D．  

15．（3 分）“三天打鱼，两天晒网”比喻一个人懒惰，学习、工作没有恒心，不能长期坚持。今年四月份

他打了几天鱼？正确列式是（  ） 

A．30×  B．30×  C．30×  D．30×  

16．（3 分）一种方便面包装袋上标着“净重 150±5g”，表示这种方便面的标准质量是（  ）g，实际每

袋最少不少于（  ）g。 

A．150；5 B．150；155 C．150；145 D．5；155 
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17．（3 分）地球陆地共分为七个大洲，即亚洲、欧洲、非洲、北美洲、南美洲、大洋洲和南极洲。如图是

地球陆地面积分布统计图。根据图中的信息进行判断，关于七个大洲面积之间的关系，以下说法错误的

是（  ） 

 

A．在七个大洲中，亚洲面积最大  

B．北美洲的面积比南美洲的面积大  

C．和欧洲面积最接近的是大洋洲的面积  

D．亚洲与非洲的面积之和大于地球陆地总面积的 50% 

18．（3 分）一种微型零件的实际长度是 1mm，画在图纸上长 3dm，画图时选用的比例尺是（  ） 

A．1：300 B．1：3 C．300：1 D．3：1 

19．（3 分）王叔叔下午 3：30 回到家，发现家里停水了。根据图中信息，下面说法中正确的是（  ） 

尊敬的各位居民： 

因自来水公司要进行管道检修，今日本小区分区域停水，具体安排如下： 

1 号楼 2 号楼 3 号楼 4 号楼 

8：00～11：00 10：00～13：00 12：00～15：00 14：00～17：00 

A．他住 3 号楼，还需 2 时 30 分才能供水  

B．他住 4 号楼，刚停水 30 分  

C．他住 4 号楼，还需 1 时 30 分才能供水  

D．他住 4 号楼，还需 2 时 30 分才能供水 

20．（3 分）17 的倒数与 17 的和是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

21．（3 分）有三盒围棋子，每盒围棋子的枚数都相等。第一盒中白色围棋子和第二盒中黑色围棋子同样多，

第三盒全是白色围棋子。白色围棋子的枚数是黑色围棋子的（  ） 
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A．  B．  C．1 倍 D．2 倍 

22．（3 分）神舟十三号载人飞船于 2021 年 10 月 16 日 0 时 23 分在酒泉卫星发射中心成功发射，为了寻找

发射气象窗口，气象专家们查阅和分析了大量数据，其中最关键的数据是（  ） 

A．2020 年 5～9 月的天气过程数据  

B．40 年来 10 月的天气过程数据  

C．2021 年 10 月 1 日的天气过程数据  

D．2021 年 10 月的天气过程数据 

23．（3 分）把一根 9 厘米长的吸管剪成 3 段（每段都是整厘米数），围成一个三角形。可以有（  ）种

不同围法。 

A．2 B．3 C．4 D．5 

四、操作题（共 9 分） 

24．（4 分）按要求画一画。 

（1）以虚线为对称轴，作图形 A 的轴对称图形，得到图形 B。 

（2）画出图形 C 先向右平移 5 格，再向下平移 3 格后得到的图形 D。 

 

25．（5 分）把编号 1～13 的 13 张卡片按编号从小到大的顺序叠成一摞，然后按如下步骤进行操作： 

第一步：把这摞卡片按从上到下的顺序分成上（A）、中（B）、下（C）三摞，其中 A 摞 4 张，B 摞 4 张，

C 摞 5 张； 

第二步：把 C 摞最上面一张卡片拿出来，放在桌子上；然后把 B 摞最上面一张卡片拿出来，放在拿出

来的第一张卡片上；接着把 A 摞最上面一张卡片拿出来，放在拿出来的第二张卡片上；……如此按 C、

B、A 的顺序轮流拿卡片，直到将 13 张卡片重新叠成一摞。 

完成以上两步是一次操作，第 1 次操作过程如图： 
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（1）第 1 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是      。（直接写出答案） 

（2）第 2 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是        。（直接写出答案） 

（3）第 365 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是多少？（写出详细过程） 

五、解答题（共 30 分） 

26．（4 分）星期天，小军跟爸爸到户外锻炼身体．他 2 小时能行多少千米． 

 

27．（8 分）在一个教学实验活动中，先往一个长方体容器中注水，使水深为 4 厘米，然后将一块不规则冰

块完全浸没水中，水的高度上升到 7 厘米。（冰块能完全浸没） 

（1）冰块的体积是多少立方厘米？ 

（2）已知冰融化成水，体积减小原来的 ，当冰块完全融化时，容器内的水深是多少厘米？ 

 

28．（6 分）某同学将 5000 元压岁钱存入银行，定期 3 年，年利率为 4%。 

（1）如果不考虑利息税和短信服务费、手续费等其他费用支出，那么三年到期后可获得的本息和是多

少元？ 

（2）如果不考虑短信服务费、手续费等其他费用支出，但是要缴纳 2%的利息税，那么三年到期后该同

学可获得的本息和是多少元？ 

29．（4 分）小华制作了一个简易的天平，在天平左边的托盘放一个螺丝帽，在右边的托盘放一个砝码 A．天

平保持平衡，这时测量发现，天平左边的托盘距离支点 10cm，右边的托盘距离支点 20cm．小华又在右

边加了一个 15g 的砝码，将右边的托盘移至距离支点 8cm 处，天平保持平衡．砝码 A 重多少克？螺丝
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帽重多少克？ 

30．（8 分）今年暑假，小明一家三口准备驾车从郑州到南阳游玩。图像表示的是爸爸驾车所行驶路程和耗

油量的情况。 

（1）汽车的耗油量与所行驶路程成什么比例关系？为什么？ 

（2）根据图中估一估，汽车行驶 65 千米的耗油量大约是         升。如果耗油 8 升，大约行驶         

千米。 

（3）如果爸爸驾驶这辆车沿着高德地图规划的路线，从郑州到南阳大约行驶 400 千米，需要耗油多少

升？ 
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2024 年江苏省常州市小升初数学模拟试卷 

参考答案与试题解析 

一、计算题（共 29 分） 

1．（8 分）直接写得数。  

＝ ＝ ＝ ＝ 

3.14×102＝ ＝ ＝ ＝ 

【答案】 ； ； ； ；314； ；1； 。 

【分析】根据分数乘除运算法则、分数加法法则、乘方运算法则、运算性质及四则混合运算顺序直接口

算。 

【解答】解： 

＝  ＝  ＝  ＝  

3.14×102＝314 ＝  ＝1 ＝  

2．（12 分）脱式计算，能简算的要用简便方法计算。 

   

   

【答案】 ； ；5；4；99； 。 

【分析】第一道题：先计算小括号里的减法，再计算中括号里的乘法，最后算中括号外的除法； 

第二道题：先计算两边的除法，再计算减法； 

第三道题：先计算乘法，再根据减法的性质：连续减去两个数等于减去这两个数的和，用 6 减去 和

的和； 

第四道题：将 0.8、80%转化成 ，再根据乘法分配律：a×（b±c）＝a×b±a×c 计算； 

第五道题：根据乘法分配律：a×（b±c）＝a×b±a×c 和乘法结合律：a×b×c＝a×（b×c）计算； 

第六道题：根据减法的性质，去掉小括号，先算 + ，再减去 ，最后计算中括号外的除法。 
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【解答】解：  

＝  

＝  

＝  

＝  

 

＝  

＝8﹣  

＝  

 

＝6﹣ ﹣  

＝6﹣（ + ） 

＝6﹣1 

＝5 

 

＝  

＝（7.25﹣3.25+1）×  

＝5×  

＝4 

 

＝13× ×17+13× ×17 

＝2×17+13×5 

＝34+65 

＝99 
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＝  

＝  

＝  

＝  

＝  

＝  

3．（9 分）求未知数的值。 

3x﹣9＝30  4：  

【答案】x＝13；x＝ ；x＝10。 

【分析】根据等式的性质，方程两边同时加上 9，然后再同时除以 3 求解； 

先化简，然后根据等式的性质，方程两边同时除以 求解； 

根据比例的基本性质，把比例化成普通方程，然后再根据等式的性质求解。 

【解答】解：3x﹣9＝30 

3x﹣9+9＝30+9 

3x＝39 

x＝13 

 

 

x＝1 

x÷ ＝1÷  

x＝  

 

4：  
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x＝4×  

x＝6 

x＝10 

二、填空题（共 22 分） 

4．（2 分）第 19 届亚洲运动会将于 2023 年在中国杭州举行，杭州奥体博览城将成为这次亚运会的主场馆，

该场馆核心区占地面积为 1543700 平方米。横线上的数读作  一百五十四万三千七百 ，改写成用“万”

作单位的数是  154.37 万。 

【答案】一百五十四万三千七百，154.37。 

【分析】读数时，把数先分级，从高位读起，亿级或万级的数按照万以内的数的读法去读，再在每级的

末尾加一个“亿”或“万”字，每级末尾的 0 都不读，每一级的开头或中间无论有几个 0，都读一个 0；

数的改写就是直接在原数的万位后面点上小数点，同时要在改写的小数后面写上“万”字，数的大小不

变。 

【解答】解：1543700 读作：一百五十四万三千七百 

1543700＝154.37 万 

故答案为：一百五十四万三千七百，154.37。 

5．（3 分）一件衬衫，先提价 25%，再降价 25%，现价  ＜ 原价（填“＞”“＜”或“＝”）。若要恢复

原价，应  提价 （填“提价”或“降价”） 。 

【答案】＜；提价； 。 

【分析】假设这件衬衫原价为 100 元，将原价 100 元看作单位“1”，先提价 25%，根据百分数乘法的意

义，求一个数的百分之几是多少用乘法，即用原价乘（1+25%）可求出提价后的价格； 

再把第一次提价后的价格看作单位“1”，降价 25%，根据百分数乘法的意义，求一个数的百分之几是多

少用乘法，即用第一次提价后的价格乘（1﹣25%）可求出该衬衫的现价，以此跟原价比较即可；若原

价比现价高，要恢复原价，就得提价，此时，将现价看作单位“1”，先用原价减去现价，用减出来的数

据除以现价即可。若现价比原价高，要恢复原价，就得降价；此时，将原价看作单位“1”，先用现价减

去原价，用减出来的数据除以原价即可。 

【解答】解：由分析可得： 

假设该衬衫原价为 100 元， 

100×（1+25%）×（1﹣25%） 
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＝100×1.25×0.75 

＝125×0.75 

＝93.75（元） 

93.75＜100 元，所以现价＜原价，要恢复原价，需要提价。 

（100﹣93.75）÷93.75 

＝6.25÷93.75 

＝  

答：一件衬衫，先提价 25%，再降价 25%，现价＜原价。若要恢复原价，应提价 。 

故答案为：＜；提价； 。 

6．（2 分）鞋的尺码指鞋底的长度，通常用“码”或“厘米”作单位，它们之间的关系可以用 y＝2x﹣10

表示（y 表示码数，x 表示厘米数）。淘气买了一双 34 码的鞋，鞋底长  22 厘米；笑笑的鞋底长 23

厘米，是  36 码。 

【答案】22，36。 

【分析】根据“码”或“厘米”之间的关系，用 y＝2x﹣10 来表示，所以只要把一个量代入就可以求另

外一个量。 

【解答】解：（1）已知鞋 34 码，所以代入公式可得： 

y＝2x﹣10 

34＝2x﹣10 

2x＝34+10 

2x＝44 

 x＝22 

答：淘气的鞋底长 22 厘米。 

（2）已知鞋底长 23 厘米，所以代入公式可得， 

y＝2x﹣10 

y＝2×23﹣10 

y＝46﹣10 

y＝36（码） 

答：笑笑的鞋是 36 码。 

故答案为：22，36。 
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7．（2 分）15： 12 ＝1.25＝ ＝ 125 %＝ 10 ÷8。 

【答案】12；25；125；10。 

【分析】本题从 1.25 入手，先把 1.25 化成最简分数，1.25＝ ＝ ； 

根据分数与比的关系， 化为 5：4；比的前后项同时乘 3，化为 15：12； 

根据分数的基本性质，把 的分子和分母同时乘 5，得 ； 

把 1.25 的小数点向右移动两位，再添上百分号，化成百分数为 125%； 

根据分数与除法的关系， 化为 5÷4；，再根据商不变的性质，被除数和除数同时乘 2，化为 10÷8。 

【解答】解：15：12＝1.25＝ ＝125%＝10÷8。 

故答案为：12；25；125；10。 

8．（3 分）如图，学校在小龙家的  西 偏  北 30°方向上，小龙家在学校的东偏南  30 度方向上。 

 

 

【答案】西；北；30。 

【分析】根据地图上的方向，上北下南、左西右东，以小龙家的位置为观察点，即可确定学校在小龙家

的方向，再以学校的位置为观察点，即可确定以小龙家在学校的方向及度数。 

【解答】解：90°﹣60°＝30° 

学校在小龙家的西偏北 30°方向上，小龙家在学校的东偏南 30 度方向上。 

故答案为：西；北；30。 

9．（2 分）一个立体图形从上面看到的形状是 ，从左面看到的形状是 。要搭成这样的立体图

形，至少要用  6 个小正方体，最多要用  8 个小正方体。 

【答案】6；8。 

【分析】根据观察物体的方法，从上面看到的形状是： ，可知底层有 4 个小正方体，从左面看
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到的形状是： ，可知这个立体图形有前后两排，有 3 层；据此画出符合条件的立体图形即可解

题。 

【解答】解：由分析可知，符合条件的立体图形可以是： 

（6 个）、 （7 个）、 （8 个）， 

所以，一个立体图形从上面看到的形状是 ，从左面看到的形状是 。要搭成这样的立体图

形，至少要用 6 个小正方体，最多要用 8 个小正方体。 

故答案为：6；8。 

10．（2 分）9 千克 80 克＝ 9.08 千克 

平方千米＝ 75 公顷 

2300 立方分米＝ 2.3 立方米 

2 小时 15 分＝ 2.25 时 

【答案】9.08；75；2.3；2.25。 

【分析】1 千克＝1000 克，1 平方千米＝100 公顷，1 立方米＝1000 立方分米，1 小时＝60 分，根据高

级单位化低级单位乘进率，低级单位化高级单位除以进率，据此解答。 

【解答】解：80 克＝0.08 千克 

9+0.08＝9.08（千克） 

9 千克 80 克＝9.08 千克 

平方千米＝75 公顷 

2300 立方分米＝2.3 立方米 

15 分＝0.25 

2+0.25＝2.25 

2 小时 15 分＝2.25 时 

故答案为：9.08；75；2.3；2.25。 

11．（2 分）一个圆柱的底面直径是 15cm，高是 8cm，这个圆柱的侧面积是  376.8 cm2；如图，一个底
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面直径为 20cm，长为 50cm 的圆柱形通风管，沿着地面滚动一周，滚过的面积是  3140 cm2。 

 

【答案】376.8，3140。 

【分析】根据圆柱的侧面积公式：S＝πdh，把数据代入公式解答。 

【解答】解：3.14×15×8 

＝47.1×8 

＝376.8（平方厘米） 

3.14×20×50 

＝62.8×50 

＝3140（平方厘米） 

答：这个圆柱的侧面积是 376.8 平方厘米，滚过的面积是 3140 平方厘米。 

故答案为：376.8，3140。 

12．（2 分）如图，照这样排列，第 5 幅图有  22 块白色六边形；第  7 幅图有 30 块白色六边形。 

 

【答案】22，7。 

【分析】观察可得，第一幅图有 6 个白色六边形，第二幅图有 6+4 个正方形，第三幅图有 6+4×2 个六

边形……，第 5 幅图白色六边形即可求，有 30 个白色六边形，它是第（30﹣6）÷4+1 个六边形。 

【解答】解：第一幅图有 6 块白色六边形， 

第二幅图有 6+4 块白色六边形， 

第三幅图有 6+4×2 块白色六边形……， 

第 5 幅图白色六边形有 6+4×4 

＝6+16 

＝22（块） 

（30﹣6）÷4+1 

＝24÷4+1 

＝6+1 
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＝7（个） 

答：第 5 幅图有 22 块白色六边形；第 7 幅图有 30 块白色六边形。 

故答案为：22，7。 

13．（2分）a＝b+1（a、b都是不为 0的自然数），a和 b的最大公因数是  1 ，a和 b的最小公倍数是  ab 。 

【答案】见试题解答内容 

【分析】求两数的最大公因数和最小公倍数，就看两个数之间的关系，两个数互质，则最大公因数是 1，

最小公倍数就是这两个数的乘积。 

【解答】解：a＝b+1（a、b 都是不为 0 的自然数），说明 a 和 b 是相邻的非 0 自然数，相邻的非零自然

数是互质数，所以 a 和 b 的最大公因数是 1，最小公倍数是 ab。 

故答案为：1，ab。 

三、选择题（共 10 分） 

14．（3 分）下列算式中，（  ）得数小于 。 

A．  B．  C．  D．  

【答案】B 

【分析】根据分数加减乘除法的计算方法，直接计算除出结果，然后再进行比较即可。 

【解答】解： + ＝ ， ＞ ； 

﹣ ＝ ， ＜ ； 

× ＝ ， ＞ ； 

÷ ＝2，2＞ 。 

故选：B。 

15．（3 分）“三天打鱼，两天晒网”比喻一个人懒惰，学习、工作没有恒心，不能长期坚持。今年四月份

他打了几天鱼？正确列式是（  ） 

A．30×  B．30×  C．30×  D．30×  

【答案】B 

【分析】根据题意，“三天打鱼，两天晒网”表示一共有 5 天，其中三天时间是工作状态，占总数的 ，

一个月有 30 天，根据分数乘法的意义解答即可。 



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

16 
 

【解答】解：30× ＝18（天） 

故选：B。 

16．（3 分）一种方便面包装袋上标着“净重 150±5g”，表示这种方便面的标准质量是（  ）g，实际每

袋最少不少于（  ）g。 

A．150；5 B．150；155 C．150；145 D．5；155 

【答案】C 

【分析】根据正负数的意义“净重（150±5g）”表示这种方便面最多比 150g 多 5g，或者少 5g，据此作

答即可。 

【解答】解：150﹣5＝145（g） 

所以方便面包装袋上标着“净重 150±5g”，表示这种方便面的标准质量是 150g，实际每袋最少不少于

145g。 

 故选：C。 

17．（3 分）地球陆地共分为七个大洲，即亚洲、欧洲、非洲、北美洲、南美洲、大洋洲和南极洲。如图是

地球陆地面积分布统计图。根据图中的信息进行判断，关于七个大洲面积之间的关系，以下说法错误的

是（  ） 

 

A．在七个大洲中，亚洲面积最大  

B．北美洲的面积比南美洲的面积大  

C．和欧洲面积最接近的是大洋洲的面积  

D．亚洲与非洲的面积之和大于地球陆地总面积的 50% 

【答案】D 

【分析】根据扇形统计图中的信息，比较七个大洲面积之间的大小，逐项分析，进行判断。 

【解答】解：A．29.4＞20.2%＞16.2%＞12%＞9.4%＞6.8%＞6%，在七个大洲中，亚洲面积最大，原题
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说法正确； 

B．16.2%＞12%，北美洲的面积比南美洲的面积大，原题说法正确； 

C．6.8%与 6%最接近，和欧洲面积最接近的是大洋洲的面积，原题说法正确； 

D．29.4%+20.2%＝49.6%，49.6＜50%，亚洲与非洲的面积之和小于地球陆地总面积的 50%，原题说法

错误。 

故选：D。 

18．（3 分）一种微型零件的实际长度是 1mm，画在图纸上长 3dm，画图时选用的比例尺是（  ） 

A．1：300 B．1：3 C．300：1 D．3：1 

【答案】C 

【分析】根据比例尺的意义：比例尺＝图上距离：实际距离，即可解答，注意单位名数的统一。 

【解答】解：1mm＝0.1cm；3dm＝30cm 

30：0.1 

＝（30×10）：（0.1×10） 

＝300：1 

答：一种微型零件的实际长度是 1mm，画在图纸上长 3dm，画图时选用的比例尺是 300：1。 

故选：C。 

19．（3 分）王叔叔下午 3：30 回到家，发现家里停水了。根据图中信息，下面说法中正确的是（  ） 

尊敬的各位居民： 

因自来水公司要进行管道检修，今日本小区分区域停水，具体安排如下： 

1 号楼 2 号楼 3 号楼 4 号楼 

8：00～11：00 10：00～13：00 12：00～15：00 14：00～17：00 

A．他住 3 号楼，还需 2 时 30 分才能供水  

B．他住 4 号楼，刚停水 30 分  

C．他住 4 号楼，还需 1 时 30 分才能供水  

D．他住 4 号楼，还需 2 时 30 分才能供水 

【答案】C 

【分析】根据 24 时计时法与普通计时法的关系可知，下午 3 时 30 分＝15 时 30 分，看王叔叔回家的时

间在哪个小区的停水范围，再根据经过的时间＝结束时刻﹣开始时刻，计算供水的时间。 

【解答】解：下午 3 时 30 分＝15 时 30 分 
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17 时﹣15 时 30 分＝1 小时 30 分 

答：张叔叔住在 4 号楼，还需要 1 时 30 分才能供水。 

故选：C。 

20．（3 分）17 的倒数与 17 的和是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】D 

【分析】乘积为 1 的两个数互为倒数，据此 17 的倒数是 ，再根据分数加法计算方法计算出结果即可。 

【解答】解：17 的倒数是  

17+ ＝ ＝  

故选：D。 

21．（3 分）有三盒围棋子，每盒围棋子的枚数都相等。第一盒中白色围棋子和第二盒中黑色围棋子同样多，

第三盒全是白色围棋子。白色围棋子的枚数是黑色围棋子的（  ） 

A．  B．  C．1 倍 D．2 倍 

【答案】D 

【分析】第一盒中白色围棋子和第二盒中黑色围棋子同样多，说明第一盒和第二盒白色和黑色围棋子都

一样，即黑色围棋子共 1 盒，白色围棋子共 2 盒，白色围棋子÷黑色围棋子＝白色围棋子的枚数是黑色

围棋子的几分之几或几倍。 

【解答】解：2÷1＝2 

故答案为：D。 

22．（3 分）神舟十三号载人飞船于 2021 年 10 月 16 日 0 时 23 分在酒泉卫星发射中心成功发射，为了寻找

发射气象窗口，气象专家们查阅和分析了大量数据，其中最关键的数据是（  ） 

A．2020 年 5～9 月的天气过程数据  

B．40 年来 10 月的天气过程数据  

C．2021 年 10 月 1 日的天气过程数据  

D．2021 年 10 月的天气过程数据 

【答案】B 

【分析】根据题意，为了寻找发射气象窗口，气象专家们查阅和分析了大量数据，说明这大量的天气信

息不是一年或几个月的天气信息，而是长久的天气变化数据，据此解答。 
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【解答】解：神舟十三号载人飞船于 2022 年 10 月 16 日 0 时 23 分在酒泉卫星发射中心成功发射，为了

寻找发射气象窗口，气象专家们查阅和分析了大量数据，其中最关键的数据是 40 年来 10 月的天气过程

数据。 

故选：B。 

23．（3 分）把一根 9 厘米长的吸管剪成 3 段（每段都是整厘米数），围成一个三角形。可以有（  ）种

不同围法。 

A．2 B．3 C．4 D．5 

【答案】B 

【分析】根据三角形的特性：两边之和大于第三边，三角形的两边的差一定小于第三边；进行解答即可。 

【解答】解：围成的三角形为： 

①1、4、4； 

②2、3、4； 

③3、3、3； 

共 3 种； 

故选：B。 

四、操作题（共 9 分） 

24．（4 分）按要求画一画。 

（1）以虚线为对称轴，作图形 A 的轴对称图形，得到图形 B。 

（2）画出图形 C 先向右平移 5 格，再向下平移 3 格后得到的图形 D。 
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【答案】  

【分析】（1）根据轴对称图形的特征，对称点到对称轴的距离相等，对称点的连线垂直于对称轴，在对

称轴（虚线）的右边画出图形 A 的关键对称点，依次连接、涂色即可作图形 A 的轴对称图形，得到图

形 B。 

（2）根据平移的特征，把图形 C 的各顶点分别向右平移 5 格，再向下平移 3 格，依次连接即可得到平

移后的图形 D。 

【解答】解：根据题意画图如下： 

 

25．（5 分）把编号 1～13 的 13 张卡片按编号从小到大的顺序叠成一摞，然后按如下步骤进行操作： 

第一步：把这摞卡片按从上到下的顺序分成上（A）、中（B）、下（C）三摞，其中 A 摞 4 张，B 摞 4 张，

C 摞 5 张； 

第二步：把 C 摞最上面一张卡片拿出来，放在桌子上；然后把 B 摞最上面一张卡片拿出来，放在拿出

来的第一张卡片上；接着把 A 摞最上面一张卡片拿出来，放在拿出来的第二张卡片上；……如此按 C、

B、A 的顺序轮流拿卡片，直到将 13 张卡片重新叠成一摞。 

完成以上两步是一次操作，第 1 次操作过程如图： 
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（1）第 1 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是  7 。（直接写出答案） 

（2）第 2 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是  11 。（直接写出答案） 

（3）第 365 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是多少？（写出详细过程） 

【答案】（1）7；（2）11；（3）9。 

【分析】（1）第一次操作： 

A 段的书的编号（从上往下）分别是：1、2、3、4； 

B 段的书的编号（从上往下）分别是：5、6、7、8； 

C 段的书的编号（从上往下）分别是：9、10、11、12、13； 

按照第二步的顺序（从上往下）：13、4、8、12、3、7、11、2、6、10、1、5、9，第 6 张是 7。 

（2）第二次操作： 

A 段的书的编号（从上往下）分别是：13、4、8、12； 

B 段的书的编号（从上往下）分别是：3、7、11、2； 

C 段的书的编号（从上往下）分别是：6、10、1、5、9； 

按照第二步的顺序（从上往下）：9、12、2、5、8、11、1、4、7、10、13、3、6，第 6 张是 11。 

（3）根据（1）和（2），继续往下，得出第三次操作的第 6 张是 1，第四次操作的第 6 张是 13，一直算

到第 7 次后发现规律，列出如下的表格，得出是按照 7、11、1、13、9、6 这样的顺序循环排列的。 

1 次 2 次 3 次 4 次 5 次 6 次 7 次 … 

7 11 1 13 9 6 7 … 

将 6 个数看成一组，365 次里面有 60 组这样循环，余 5 个数，则循环里面的第五个数就是第 365 次操

作后从上往下数第 6 张卡片上的编号。 

【解答】解：（1）第 1 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是 7。 

（2）第 2 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是 11。 

（3）365÷6＝60（组）……5（个） 

答：第 365 次操作后，从上往下数第 6 张卡片上的编号是 9。 

故答案为：（1）7；（2）11。 

五、解答题（共 30 分） 

26．（4 分）星期天，小军跟爸爸到户外锻炼身体．他 2 小时能行多少千米． 
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【答案】见试题解答内容 

【分析】先依据速度＝路程÷时间，求出小军的速度，再根据路程＝速度×时间即可解答． 

【解答】解： 2， 

＝4×2， 

＝8（千米）， 

答：他 2 小时能行 8 千米． 

27．（8 分）在一个教学实验活动中，先往一个长方体容器中注水，使水深为 4 厘米，然后将一块不规则冰

块完全浸没水中，水的高度上升到 7 厘米。（冰块能完全浸没） 

（1）冰块的体积是多少立方厘米？ 

（2）已知冰融化成水，体积减小原来的 ，当冰块完全融化时，容器内的水深是多少厘米？ 

 

【答案】（1）300 立方厘米；（2）6.7 厘米。 

【分析】（1）根据题意，将一块不规则冰块完全浸没水中，水上升了（7﹣4）厘米，那么冰块的体积等

于水上升部分的体积，根据长方体的体积公式 V＝abh，代入数据计算即可求出冰块的体积。 

（2）根据题意，冰融化成水，体积减小原来的 ，意思是，水的体积比冰块的体积小 ，把冰块的

体积看作单位“1”，水的体积是冰块体积的（1﹣ ），单位“1”已知，用冰块的体积乘（1﹣ ），

求出冰块融化成水后的体积；根据长方体的体积公式 V＝abh，求出原来长方体容器水深 4 厘米时水的

体积；根据长方体的高 h＝V÷S，用长方体容器内原来水的体积加上冰块融化成水后的体积，除以容器

的底面积，即可求出当冰块完全融化时，容器内的水深。 

【解答】解：（1）10×10×（7﹣4） 
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＝10×10×3 

＝100×3 

＝300（立方厘米） 

谷：冰块的体积是 300 立方厘米。 

（2）冰融化成水，水的体积： 

300×（1﹣ ） 

＝300×  

＝270（立方厘米） 

原来容器内水的体积： 

10×10×4 

＝100×4 

＝400（立方厘米） 

冰化成水后，容器内水深： 

（270+400）÷（10×10） 

＝670÷100 

＝6.7（厘米） 

答：容器内的水深是 6.7 厘米。 

28．（6 分）某同学将 5000 元压岁钱存入银行，定期 3 年，年利率为 4%。 

（1）如果不考虑利息税和短信服务费、手续费等其他费用支出，那么三年到期后可获得的本息和是多

少元？ 

（2）如果不考虑短信服务费、手续费等其他费用支出，但是要缴纳 2%的利息税，那么三年到期后该同

学可获得的本息和是多少元？ 

【答案】（1）5600 元；（2）5588 元。 

【分析】（1）本金是 5000 元，利率是 4%，存期是 3 年，要求到期后本息和是多少元，求的是本金和利

息的和，根据关系式：本息＝本金+本金×利率×存期，代入数据即可解决问题。 

（2）把利息看作单位“1”，根据百分数乘法的意义，用利息乘 2%即可求出利息税，用利息减去利息税

即可求出实际的利息，再加上本金即可求出实际的本息和。 

【解答】解：（1）5000×4%×3＝600（元） 

5000+600＝5600（元） 
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答：三年到期后可获得的本息和是 5600 元。 

（2）600×2%＝12（元） 

600﹣12＝588（元） 

5000+588＝5588（元） 

答：三年到期后该同学可获得的本息和是 5588 元。 

29．（4 分）小华制作了一个简易的天平，在天平左边的托盘放一个螺丝帽，在右边的托盘放一个砝码 A．天

平保持平衡，这时测量发现，天平左边的托盘距离支点 10cm，右边的托盘距离支点 20cm．小华又在右

边加了一个 15g 的砝码，将右边的托盘移至距离支点 8cm 处，天平保持平衡．砝码 A 重多少克？螺丝

帽重多少克？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】根据杠杆尺的平衡原理：左盘重量×天平左边的托盘距离支点距离＝右盘重量×天平右边的托

盘距离支点距离，可设螺丝帽重 x 克，根据题意可得方程组 ，然后解出方

程组即可． 

【解答】解：设螺丝帽重 x 克没感觉题意可得： 

 

把①代入②可得： 

20A＝8（A+15） 

20A＝8A+120 

12A＝120 

A＝10 

把 A＝10 代入①可得： 

10x＝20×10 

x＝20 

答：砝码 A 重 10 克，螺丝帽重 20 克． 

30．（8 分）今年暑假，小明一家三口准备驾车从郑州到南阳游玩。图像表示的是爸爸驾车所行驶路程和耗

油量的情况。 

（1）汽车的耗油量与所行驶路程成什么比例关系？为什么？ 

（2）根据图中估一估，汽车行驶 65 千米的耗油量大约是  5.2 升。如果耗油 8 升，大约行驶  100 

千米。 
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（3）如果爸爸驾驶这辆车沿着高德地图规划的路线，从郑州到南阳大约行驶 400 千米，需要耗油多少

升？ 

 

【答案】（1）正比例关系，耗油量与路程的比值一定；（2）5.2，100；（3）32 升。 

【分析】（1）横轴表示路程、纵轴表示汽车的耗油量，可计算出几组相对应的耗油量与所行路程的比值，

如果比值一定，则汽车的耗油量与所行路程成正比例关系； 

（2）因为每一组耗油量与行驶的路程的数值是一一对应的，所以先在图像上找到这样一点，它对应的

横轴数据为 65 千米，再找到这个点所对应的纵轴的数据，位于 4.8 和 5.6 中间，大约是 5.2 升； 

再找到这样一个点，它对应的纵轴数据为 8 升，且横轴对应着数据 100，则如果耗油 8 升，大约行驶 100

千米； 

（3）由小问（1）可知：汽车的耗油量与所行驶的路程成正比例关系，则可利用正比例关系解决，设需

要耗油 x 升，可得比例 0.8：10＝x：400，解这个比例即可。 

【解答】解：（1）0.8：10＝1.6：20＝……＝0.08，比值一定即成正比例关系。 

答：汽车的耗油量与所行驶路程成正比例关系，因为汽车的耗油量与所行路程的比值一定。 

（2）65×0.08＝5.2（升） 

8÷0.08＝100（千米） 

答：汽车行驶 65 千米的耗油量大约是 5.2 升。如果耗油 8 升，大约行驶 100 千米。 

（3）400×0.08＝32（升） 

答：从郑州到南阳大约行驶 400 千米，需要耗油 32 升。 

故答案为：5.2，100。 

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/5/15 13:40:33；用户：小学；邮箱：189141 21812；学号：54399251 


